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Republic are characterized. 

Keywords: women’s organizations, the International Union of Women, International 
Council of Women, Women’s International League for Peace and Freedom

PL ISSN 2300-1062
Spheres of Culture / Ed. by Ihor Nabytovych, 2016, Vol.13.

Iryna Levchuk

THE ROLE OF WOMEN’S ORGANIZATIONS OF INTERWAR POLAND
 IN THE INTERNATIONAL WOMEN’S MOVEMENT

Rivne State Humanitarian University, Ukraine

Ірина Левчук

ДІЯЛЬНІСТЬ ЖІНОЧИХ ОРГАНІЗАЦІЙ МІЖВОЄННОЇ ПОЛЬЩІ 
В МІЖНАРОДНОМУ ЖІНОЧОМУ РУСІ

Діяльність жіночих організа-
цій – складова громадянського сус-
пільства Другої Речі Посполитої. 
Суголосно духу епохи – первинність 
релігійної / національної ідентич-
ностей над громадянською, вони 
формувалися за принципом консолі-
дації «своїх». Відтак їхня діяльність 
віддзеркалювала суспільні реалії, 
що визначалися свідомим замикан-
ням у національних «ґетто», а водно-
час відображала модерні тенденції. 
Адже українські, польські, єврейські 
жіночі організації стали плятфор-
мою для політичної участи тих, хто 
прагнув соціяльної емансипації, до-
сягнення реального рівноправ’я чо-
ловіків і жінок.

Стан вивчення цієї проблеми 
в Польщі й Україні – сучасних дер-

жавах, які в різні роки міжвоєнного 
періоду включали до свого складу 
території сучасних Львівської, Іва-
но-Франківської, Тернопільської, 
Волинської, Рівненської областей – 
суттєво різниться. Передусім тому, 
що вчені першої значно швидше 
за своїх українських колег прилу-
чилися до тих теоретичних засад, 
які сформувалися на Заході ще до 
краху т. зв. соціялістичного табору. 
Керуючись принципом ґендерного 
аналізу, за останні двадцять із лиш-
ком років вони дослідили чимало 
сюжетів з діяльности польських 
жіночих організацій – починаючи 
з часу їх утворення (напр., дослі-
дження Ю. Холодецького [22]). Ви-
вчення роботи цих інституцій здій-
снювалося і надалі: йдеться про пу-
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блікації праць М. Сівєца [26], М. Пів-
оварчука [28] та ін. 

В українській історіографії стан 
справ інший: здебільшого діяльність 
жіночих організацій висвітлювалася 
дослідниками побіжно (власне ж – 
при розкритті роботи тих чи інших 
політичних акторів національних 
меншин у Другій Речі Посполитій). 
Як приклад – праці М. Гона [2], В. Ме-
ламеда [9], С. Качараби [6]. Власне 
ж безпосереднє вивчення інститу-
ціоналізації та діяльности жіночих 
організацій започатковано з-поміж 
українських учених Мартою Бога-
чевською, яку слід вважати дослід-
ницею, яка заклала основи студій 
українського фемінізму. Продовжи-
ли їх у цій царині О. Маланчук-Рибак 
[8], М. Дядюк [5], Б. Савчук [14]. Пи-
танням ґендерної рівности займа-
ється також українська дослідниця 
О. Гриценко-Веселовська [4]. 

І все ж, діяльність жіночих орга-
нізацій різних націй, які проживали 
в міжвоєнній Польщі, вивчена укра-
їнськими дослідниками недостат-
ньо. Так, скажімо, без суттєвої уваги 
залишається питання єврейського 
жіночого руху: його суб’єктів (при-
бічники сіоністської ідеї та її супро-
тивники), сповідуваних ними цілей, 
ролі та місця в формуванні міжна-
ціональних взаємин тощо. Лише 
штрих-пунктирно ці та інші пробле-
ми з історії єврейських жіночих ор-
ганізацій відображено в роботах О. 
Козерода [7] та Я. Хонігсмана [19]. 

Враховуючи наразі доволі вузь-
ке коло проблем, що вивчаються 
українськими істориками в, сказати 
б, ґендерному ракурсі, метою запро-
понованої статті є дослідження між-
народного напряму діяльности тих 
українських, польських та єврей-

ських жіночих організацій, що діяли 
у Польщі в міжвоєнний період, по-
рівняння основних аспектів їхньої 
роботи у співпраці з міжнародними 
жіночими організаціями. 

Діяльність жіночих організа-
цій на міжнародній арені1 означена 
різними ракурсами її оцінки. Адже, 
з одного боку, вона, паралельно із 
розв’язанням суто жіночих питань, 
могла сприяти піднесенню автори-
тету відродженої Польської держа-
ви. З іншого, враховуючи доволі зна-
чимі міжнаціональні суперечності 
в ній зрозуміло, що українки й єв-
рейки здобували гіпотетичні мож-
ливості шукати захисту від уперед-
женої національної політики влади 
у міжнародних чинників.

Саме у такому контексті слід 
вивчати діяльність жіночих орга-
нізацій українок у Польщі. Вона 
відбувалася на тлі глибокого між-
національного конфлікту, характер 
якого влучно означив К. Федевич: 
«1920 – 1930-ті рр. були унікальним 
періодом в історії Східної Галичини, 
коли сучасний польський і україн-
ський націоналізм вже мали досвід 
створення своєї сучасної національ-
ної держави. Вони заявили свої пре-
тензії на одну територію, опинилися 
в одній країні і мусили пристосову-
ватися один до одного» [18, 264]. Як 
засвідчили подальші політичні про-
цеси в Польщі, пристосовуватися 
або шукати «modus vivendi» особли-
вого бажання, на жаль, не проявляла 
жодна зі сторін.

Прагнення сприяти відроджен-
ню втраченої держави визначило 
один з ракурсів роботи жіночих ор-
1 Входження тих чи інших інституцій до 
складу міжнародних жіночих організацій від-
бувалося за принципом державної приналеж-
ности.
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ганізацій українок. Відтак, останні 
прагнули здобути самостійне член-
ство в Міжнародній Жіночій Раді2 
(далі – МЖР). Адже, за умови вхо-
дження до її складу окремою наці-
ональною радою, вони б тим самим 
підкреслили свою окремішність від 
Польщі. 

Досягти бажаного їм допомо-
гли українські еміґрантки у Лондо-
ні та Парижі. Вже на початку 1920 р. 
утворено перші окремі українські 
комітети-філії у европейських цен-
трах: Лондоні, Парижі, Відні. У тому 
ж році в Кам’янці-Подільську роз-
почала роботу Українська Жіноча 
Рада (УЖР). До її складу входили: 
Український жіночий союз у Відні, 
Союз Українок м. Тарнова та Льво-
ва. Очолювана Софією Русовою, 
УЖР ввійшла до МЖР. Після окупації 
Кам’янця-Подільського російськи-
ми військами, УЖР переїжджає до 
Відня, а її очільниця С. Русова бере 
активну участь у роботі МЖР [14, 
222]. 

Гострота міжнаціональних су-
перечностей у Другій Речі Поспо-
литій далася взнаки, коли до складу 
Міжнародної Жіночої Ради вступи-
ли представниці Польщі (1924 р.). У 
той час як члени УЖР сповідували 
державницьку позицію, польки на-
2 Міжнародна Жіноча Рада – одна з найвпли-
вовіших жіночих міжнародних організацій, 
яка заснована 1888 р. й, станом на 1920 р., 
об’єднувала в своєму складі представниць 
48-ми національних секцій з усього світу 
(загалом 35 млн. жінок). Завдяки тому, що в 
своїй діяльності МЖР уникала проблем по-
літики та релігії, керувалася гаслом «не чини 
іншим так, як не хочеш, щоб чинили з тобою» 
їм вдалося консолідувати представниць різ-
них націй і віросповідань. Суб’єктами МЖР 
були національні ради, які діяли згідно влас-
них статутів, котрі не повинні були суперечи-
ти програмним положенням організації [16, 
арк. 49].

полягали на їх виключенні з орга-
нізації, наголошуючи на тому, що 
членство в ній визначається не за 
національністю, а громадянством. 
Офіційно українки співпрацювали 
з Міжнародною Жіночою Радою до 
1926 р., а згодом брали участь у кон-
ґресах Ради як почесні гості.

 Дещо простішим виявився 
шлях входження українок до Між-
народного Жіночого Союзу (МЖС), 
який виник у 1902 році у Вашинг-
тоні за ініціятиви представниць 
США, Англії, Данії, Швеції та Норве-
гії. Першим кроком на шляху інте-
ґрації в цю інституцію стала участь 
представниць Союзу Українок (С.У.) 
в Конґресі МЖС, що проходив в Осло 
(1920 р.) і був присвячений питанню 
громадянських прав жінок. Через 
два роки у Римі, у 1923 р., представ-
ниць Галичини прийнято до складу 
Міжнародного Жіночого Союзу на 
правах «вільної нації». 

Зауважимо, що їхнє входження 
до складу МЖС відобразило непри-
йняття ними тих держав, що вста-
новили свій суверенітет на україн-
ських етнічних територіях. Так, на 
міжнародному жіночому конґресі, 
скликаному МЖС у Берліні в 1929 р., 
українки, відстоюючи своє право на 
участь у таких заходах, заявили: ре-
презентацію їхніх інтересів у світі 
намагаються перебрати на себе дві 
ворожі українському народові дер-
жави: Польща та СССР. Лише участь 
у конференціях, – дещо патосно 
стверджували вони, – дає можли-
вість підняти український синьо-
жовтий прапор як символ вільно-
го народу [20, арк. 3]. Голова Союзу 
Українок Мілена Рудницька закли-
кала світову спільноту засуджувати 
не лише економічну дискримінацію, 
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а й національну політику Польщі: її 
намагання асимілювати дітей-укра-
їнців у школах, створення штучних 
перепон у розвитку української 
культури загалом [1, 99]. Такі заяви, 
зрозуміло, віддзеркалювали кон-
фліктне єство польсько-українських 
взаємин у Другій Речі Посполитій.

Метою діяльности МЖС на пер-
ших етапах його роботи була бо-
ротьба за виборчі права жінок. А вже 
після Першої світової війни його 
основна увага зосередилася на пи-
танні забезпечення прав жіноцтва у 
соціяльно-економічній, правовій та 
культурній сферах життя. 

Українки мали постійне пред-
ставництво в МЖС до 1935 р. [4, 
479]. Вже того року члени С.У. не 
змогли взяти участь у міжнародно-
му форумі, що проходив в м. Царго-
род. Так було й надалі: в 1937 р. та 
1939 р. вони залишалися осторонь 
організованих Міжнародним Жіно-
чим Союзом конференцій, що від-
булися в Цюриху та Копенгаґені. 
Причин цього було декілька: те, що 
де-факто українки, які проживали 
у Другій Речі Посполитій, не репре-
зентували конкретну національну 
державу; давалися взнаки дії поль-
ських представниць у МЖС, спрямо-
вані супроти українок, а також пере-
шкоди, які чинила польська влада: 
ускладнення чи унеможливлення 
отримання закордонних паспортів 
та віз [5, 297].

Важливою сторінкою в історії 
міжнародної діяльности українок є 
їхня участь у Міжнародній Лізі Миру 
та Свободи (МЛМіС), яка діяла в кра-
їнах Европи, Азії, Австралії та США. 
Українська секція була прийнята до 
складу цієї організації у 1921 р. на 
конґресі у Відні [5, 303]. 

Міжнародна співпраця пред-
ставниць українських жіночих орга-
нізацій відбувалася не тільки поза 
межами Польщі, а й у її кордонах. 
Так, наприклад, у 1932 р. у Львові 
перебувала заступниця голови сек-
ції меншин при Міжнародній Унії 
Приятелів Ліги Націй Бакер ван Бос-
се [3, 2]. Вона активно зацікавилася 
українським питанням у час паци-
фікації у Східній Галичині і надалі 
залишилася відданою українському 
жіноцтву, яке вбачало у ній свого по-
мічника та друга.

Таким чином, діяльність на між-
народній арені тих організацій, які 
були створені жінками-українками, 
засвідчує, що вона була не тільки 
сферою, де кристалізувалися ідеа-
ли емансипації «слабкої статі», ви-
борювалися рівні права жінок і чо-
ловіків, а й використовувалася для 
обстоювання інтересів українців, 
що проживали в Другій Речі Поспо-
литій, як нації. Наведені приклади 
протидії «своїх» та «чужих» – промо-
висте свідчення того, що конфлікт 
із питання державно-правового ста-
тусу тих теренів, де українці склада-
ли етнічну більшість, віддзеркалює 
один із ракурсів міжнаціональних 
суперечностей, який давався взнаки 
як у Другій Речі Посполитій, так і на 
міжнародній арені.

На ній працювали й представ-
ниці польського жіноцтва. Прото-
типом С.У. у Другій Речі Посполи-
тій був Związek Pracy Obywatelskiej 
Kobiet (ZPOK – Об’єднання громад-
ської праці жінок). У 1929 р. у його 
складі утворено відділ закордонних 
справ – промовисте свідчення ново-
го напряму, що визначився в діяль-
ності цієї громадської організації. 
Головним його завданням (який у 
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1929 – 1934 рр. очолювала А. Ґер-
манова, у 1937 р. – Вроблєвська, з 
1938 р. – Г. Ярошевічова [23, 4]) ви-
значено інформування членкинь 
про закордонний жіночий рух та на-
лагодження співпраці ZPOK із між-
народними жіночими організація-
ми.

Першим вагомим здобутком у 
його діяльності стало входження 
ZPOK у травні 1929 р. до Міжнарод-
ного Жіночого Союзу – організації, 
яка своєю головною метою визнача-
ла поглиблення впливу жінок на пу-
блічне життя держав, громадянками 
яких вони були. 

Оскільки українки здобули 
членство в цій організації кількома 
роками раніше, це не пройшло повз 
увагу польок. Припускаємо, що на-
далі факт входження перших у МЖС 
використовувався представницями 
титульної нації Польщі як своєрід-
ний каталізатор задля активізації 
участи польських жінок у міжнарод-
ному русі. 

Про прагнення керівництва 
ZPOK здійснювати активну діяль-
ність на міжнародній арені свідчать 
ініціятиви, які здійснено вже в на-
ступний рік після входження цієї ор-
ганізації до МЖС. Так, у 1930 р. ре-
презентантки ZPOK зажадали мати 
свою представницю у польській 
делеґації на кодифікаційній конфе-
ренції Ліги Націй. Тоді ж польки на-
діслали прохання до міністра соці-
яльної опіки щодо постійного пред-
ставництва своєї делегатки Евґенії 
Васневської на сесіях Бюра Міжна-
родної Праці. Якщо перша з назва-
них ініціятив ZPOK владою була від-
хилена, то друга – задоволена [32, 
40]. Про успіхи діяльности польок у 
політичній сфері промовисто свід-

чить участь представниці цієї орга-
нізації Анни Парадовської-Шелаґов-
ської на сесії Ліги Націй 1931 р. Від-
тоді до складу польської делеґації в 
найавторитетнішій у той час міжна-
родній організації завжди входила 
жінка. Така лояльність центральної 
влади може пояснюватися тим, що 
саме ZPOK послідовно підтримував 
внутрішньополітичний курс Юзе-
фа Пілсудського та ініціятиви уряду.

Окрім ZPOK до МЖС входи-
ло «Польське товариство жі-
нок з вищою освітою» (Polskie 
Stowarzyszenie Kobiet z Wyzszym 
Wyksztalceniem) [28]. Представниці 
цих організацій брали участь у Кон-
ференції в Ґаазі 1930 р., яка була ор-
ганізована спільно МЖР і МЖС. На її 
порядку денному стояло питання: 
«Жінка заміжня, чи ні, має таке ж 
право, як чоловік, право добровіль-
ної зміни громадянства». Важливе 
значення для польок мала також 
участь у Лондонській конференції 
з обмеження і зменшення морсько-
го озброєння (1930 р.). На ній пред-
ставниці Франції, Англії, Японії і 
США склали прем’єрові Великобри-
танії Джеймсові Ремзу Макдоналдо-
ві петицію з сотнями тисяч підписів 
жінок, які виступали за роззброєн-
ня країн-учасниць Першої світової 
війни. У відповіді прем’єра з-поміж 
іншого стверджувалося: «...Жінки не 
повинні припиняти роботу в цьому 
напрямі, якщо хочуть, щоб їхні ба-
жання мали значний вплив на між-
народну політику» [23, 3]. Отже, 
звернення жіноцтва було почуте 
представниками політичних еліт 
тодішньої Европи. 

Значна кількість жіночих орга-
нізацій Европи (серед яких і ZPOK) 
входила до Міжнародної організа-
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ції праці (МОП) – спеціялізованої 
установи Ліги Націй, що заснована 
1919 р. з метою підтримки міжна-
родного співробітництва у справі 
забезпечення миру в усьому світі й 
зменшення соціяльної несправед-
ливости шляхом покращення умов 
праці. 

Серед впливових та відомих жі-
ночих організацій XX ст. – Міжна-
родна Жіноча Ліга Миру та Свободи 
(МЖЛМіС). Українська секція на чолі 
з В. Конор-Вілінською була пред-
ставлена в МЖЛМіС з 1923 р. [13, 26]. 
До цієї організації входила й Поль-
ська Жіноча Ліга Миру та Свободи. Її 
статутом визначалися завдання, які 
були першочерговими для МЖЛМіС. 
Це, зокрема, боротьба з війнами, всі-
ма формами насильства і дискримі-
нації; вимоги загального роззброєн-
ня і розв’язання непорозумінь між 
державами та народами; спільна 
економічна і політична кооперація 
народів без різниць раси, статі та ві-
росповідання [30, арк. 1].

Серед громадських організа-
цій, що працювали на міжнародній 
арені, – Міжнародна федерація жі-
нок з вищою освітою [26]. Один із 
форумів, що 23 серпня – 1 вересня 
1936 р. проведений останньою – 
з’їзд у Кракові. Як господарі заходу, 
польки запросили на нього пред-
ставниць Франції, Великобрита-
нії та Швеції. Використовуючи той 
факт, що рівень освіти українок був 
невисоким, польки не запросили їх 
до участи у цьому форумі. Констату-
ючи вище наведену арґументацію, 
одночасно висловимо припущен-
ня: іґнорування представництвом 
українок на Конґресі зумовлюва-
лося не тільки тим, що з-поміж них 
лише незначна частина мала вищу 

освіту, а й було результатом довго-
тривалого українсько-польського 
конфлікту.

На краківському з’їзді обгово-
рювалися питання перспективи 
майбутньої міжнародної співпраці, 
підготовки молодого покоління. 
Представниця Франції О. Мольнар 
виголосила доповідь про суспільно-
економічне становище робітниць у 
містах, учасниця з Англії п. Мелвілс 
розмірковувала над питаннями фе-
мінізму в світі, а представниця жі-
нок зі Швеції Карін Роек розповіла 
про особливості економічного від-
родження цієї країни [25, 17]. 

Отже, жінки тодішньої Европи 
зосереджували свою увагу не лише 
на суто жіночих питаннях, а й на 
економічних, соціяльних та полі-
тичних проблемах. Не байдужою 
була для жінок й доля майбутньої 
Европи. Так, коли в Німеччині в 
1930-х рр. набули все більшого по-
ширення реваншистські настрої, 
найбільші міжнародні організації – 
Міжнародна Жіноча Рада, Міжна-
родна Жіноча Ліга Миру і Свободи, 
Християнський Союз Молоді, Між-
народний Жіночий Союз, Світовий 
Союз Міжнародного Порозуміння і 
Федерація жінок з вищою освітою – 
опублікували відозву з протестом 
проти самої дискусії про можли-
вість нової війни.

Особливою за своїм звучан-
ням інституцією на тлі інших жі-
ночих організацій, що діяли в Ев-
ропі, була Ліга слов’янських жінок 
(ЛСЖ). Адже її головне завдан-
ня – ознайомлення та зближення 
слов’янських народів в культурній 
і суспільній сферах, сприяння роз-
витку слов’янських культур [12, 
арк. 1]. 5 лютого 1930 р. відбувся 
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з’їзд Ліги у Празі. Серед присутніх 
були представниці Сербії, Югосла-
вії, Болгарії, Польщі, Словаччини. 
Репрезентантка Польщі Стефанія 
Лаудин-Хшановська запропонувала 
аби Ліга виступила проти викорис-
тання отруйних газів у військових 
діях, але така пропозиція була від-
хилена (наслідок того, що ЛСЖ по-
зиціонувала себе як аполітична ор-
ганізація) [11, арк. 6].

Наступний з’їзд Ліги слов’янських 
жінок проходив 10–12 черв-
ня 1931 р. у Варшаві. Відкрива-
ла конґрес голова Слов’янського 
об’єднання жінок у Польщі сена-
торка Ганна Губіцька. До президі-
юму конґресу входили представ-
ниці Чехословаччини та Югославії. 
Важливою була присутність репре-
зентанток Болгарії, Росії та захід-
ноукраїнських земель, а участь у 
з’їзді волинянки п. Богуславської 
віддзеркалювала тимчасове по-
тепління у польсько-українських 
стосунках [15, арк. 29]. У останній 
день форуму до його учасниць при-
єдналася ще одна українка з Во-
лині – п. Маслова. Важливим месе-
джем, що прозвучав на пленарному 
засіданні, було оголошення про те, 
що у 1934 р. приводом для зібран-
ня всіх слов’янських товариств 
буде відзначення 50-ліття існуван-
ня українського жіночого руху [24, 
12]. На жаль, до 1934 р. відносини 
поміж українцями та поляками по-
гіршились і Український жіночий 
Конґрес у Станиславові (сучасний 
Івано-Франківськ) проходив без 
участи польських делеґаток.

На конґресі в Копенгаґені, ор-
ганізованому МЖР, українки підня-
ли питання замученої у львівській 
в’язниці української громадської ді-

ячки, учасниці С.У. – Ольги Басараб3. 
Тим часом як польська влада нама-
галася приховати цей злочин, укра-
їнки оприлюднили інформацію про 
нього на засіданні МЖР. Дії пред-
ставниць останніх викликали не-
вдоволення учасниць форуму, осо-
бливо ж польок, які наголошували 
на аполітичності Ради [17, арк. 48]. 

Діяметрально протилежними 
українським були прагнення поль-
ських євреїв. Бажання відновити 
власну державу на території Палес-
тини полонило багатьох із них [2, 
254]. Соціяльно активна частина єв-
рейського жіноцтва брала активну 
участь у реалізації національного 
ренесансу, яке неможливе без влас-
ної держави.

Завдання повернення на іс-
торичну батьківщину стала го-
ловною у роботі «Жіночої між-
народної сіоністської організа-
ції» (Womens International Zionist 
Organization, WIZO) [6, 124]. Вона 
була створена у 1920 р. у Лондоні і 
невдовзі поширила свою роботу на 
Европу, а згодом і світ. Станом на 
1935 р. WIZO налічувала близько 
70 тис. членів у 46 країнах світу [21, 
188]. 

У Польщі вона була найбільшою 
організацією єврейських жінок. Її 
представниця, що проживала у Па-
лестині, д-р Целіна Соколова, гостю-
ючи у Львові у місцевого відділу ор-
ганізації, зазначила: «...Головними є 
дві літери у назві нашої організації 

3 О. Басараб була заарештована 3 лютого 
1924 р. за підозрою участі в Українській 
військовій організації. Після допиту, 
проведеного відомим комісаром-садистом 
Кайдан, у ніч з 12 на 13 лютого ув’язнена 
померла від завданих їй травм. Задля імітації 
суїциду, її тіло повісили на вікні тюремних 
ґрат, а потім таємно поховали [ 10, 11].
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(I та Z): International – свідчить, що 
наша організація є міжнародною 
та Zionist – те, що сповідує сіонізм, 
який базується на принципах месія-
нізму та прагнення створити власну 
державу» [31, 3]. Такі промови спо-
нукали, надихали єврейське жіно-
цтво до активнішої роботи з метою 
здобуття національної держави. 

В Ерец-Ісраель під керівництвом 
Ади Фішман діяла «Рада робітниць», 
що об’єднувала 27 тис. працюючих 
жінок, включаючи вихідців із Поль-
щі. Важливим було те, що ця інсти-
туція була представлена у Бюро 
праці, яке діяло при Лізі Націй. 
Вона користувалася значною попу-
лярністю серед єврейок: упродовж 
1928 – 1933 роках кількість учасни-
ків «Ради робітниць» зросла на де-
кілька тисяч [27, 9]. Такий суттєвий 
показник був наслідком виходу цієї 
організації на міжнародний рівень.

Важливу роль у житті єврейсько-
го жіноцтва в Палестині відігравала 
робота «Ліги жінок для боротьби за 
рівноправ’я» [19, 65]. Її завдання – 
боротьба за здобуття права обирати 
членів єврейських ґмін. Очолювала 
Лігу д-р Р. Гунзберґ [21, 190.]. Оскіль-
ки, згідно з релігійними приписами, 
жінки не мали права брати участі у 
виборах до ґмін, значна частина со-
ціяльно активних жінок вступала до 
різнорідних організацій.

Значною подією в історії єврей-
ського жіночого руху став перший 
Всесвітній Конґрес єврейських жі-
нок (зокрема і з Польщі), який від-
бувся у Відні у травні 1923 р. На 
ньому обговорювалися питання про 
становище єврейок в Польщі, в со-
вєтській Україні та інших країнах 
Східної Европи. Не оминули увагою 
учасниці форуму й проблему єв-

рейських погромів на українських 
землях. В резолюції Всесвітнього 
Конґресу стверджувалося, що най-
кращим вирішенням складного ста-
новища єврейок в Україні та Росії є 
їхній переїзд до Палестини [7, 18]. 

З-поміж найвідоміших пред-
ставниць єврейського жіноцтва між-
воєнної Польщі були Елла Стофова, 
Роза Мельцерова, Сесилія Клафтен, 
Діна Карлова, Перша – уродженка 
Львова, яка у 1921 р. вступила до 
американсько-польської секції до-
помоги дітям. Вже у 1926 році вона 
очолила Секцію Опіки над матір’ю 
та дитиною, що постала завдяки до-
помозі польсько-американського 
відділу Червоного Хреста [21, 542]. 
Діна Карлова – голова львівського 
осередку «Koła Kobiet Żydowskich», 
співзасновниця WIZO у Львові, яка 
згодом еміґрувала до Палестини. 
У 1934 р. вона здійснила турне Ру-
мунією, під час якого пропаґувала 
роботу благодійницької організації 
«Keren Kajemeth» і WIZO. Вона пре-
зентувала єврейок на XVII і XVIII Сі-
оністських конґресах, а також на VI 
і VII конференціях WIZO в Базелі та 
Празі. 

Не менш активною була Сесилія 
Клафтен, яка народилася у Тернопо-
лі. Її діяльність розпочалася в Гали-
чині, де вона відкривала професійні 
школи для дівчат, центри опіки над 
сиротами. С. Клафтен входила до 
Президії Світової спілки єврейських 
жінок, а на Конґресі в Гамбурзі була 
обрана членом Наглядової коопе-
ративної ради та віце-президентом 
Спілки єврейських жінок (Związek 
Kobiet Żydowskich).

Особливої уваги заслуговує по-
стать Рози Мельцерової – мабуть, 
найпроґресивнішої представниці 
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єврейського жіноцтва не лише на 
західноукраїнських землях, а й в 
усій Польщі. Сучасниці Мельцерової 
називали її одною з перших будите-
льок руху за відродження [29, 2]. 

Народилася Роза у Тернопо-
лі 1880 р. З метою збору коштів на 
створення осередку єврейської жі-
ночої організації, в 1919 р. вона по-
дорожує до Франції, Голяндії, Швай-
царії та Бельгії. В 1922 – 1927 рр. 
Р. Мельцерова відстоювала інтереси 
єврейок у польському Сеймі [29, 3]. 
Її праця Значення жінок у національ-
ному єврейському житті, видана 
мовою їдиш, стала програмним до-
кументом єврейського жіночого 
руху в Західній Україні.

Такі жінки як Р. Мельцерова 
сприяли поступу сіонізму в цьому 
реґіоні. Їхня діяльність, спрямова-
на на відродження держави євреїв 
у Палестині, не заважала їм порушу-
вати проблеми емансипації жінки, 
інші соціяльні питання, які були на 
часі у традиційному єврейському се-
редовищі. 

Не були чужими для єврейок, що 
проживали на західноукраїнських 
землях, і проблеми, які хвилювали 
світове жіноцтво [9, 55]. Їхні пред-
ставниці брали участь у міжнарод-
них жіночих організаціях Европи, 
Азії, Африки та Австралії, в роботі 
однієї з сесій Ліги Націй, що відбула-
ся в 1937 р. З-поміж питань, які об-
говорювалися учасницями цих фо-
румів – рівність прав індивіда неза-
лежно від громадянства, політичні 
права, право обирати та бути обра-
ною як до парляментів, так і вибор-
них місцевих органів влади, право 
заміжнім жінкам самостійно обира-
ти місце проживання та опікуватись 
дитиною, право на працю, рівність у 

сфері приватної власности, доходів і 
заробітків [27, 9].

Отже, незважаючи на склад тих 
чи інших організацій, який визна-
чався національністю та віроспо-
віданням, їхня діяльність сприяла 
розвитку жіночого руху в міжвоєн-
ній Польщі. Консолідуючим факто-
ром для членкинь цих інституцій 
була стать, а конфронтаційним – 
національне питання. Таким чином, 
жіночі організації розвивалися й 
діяли в фарватері суспільно-полі-
тичних процесів у Польщі, та, у ви-
падку урахування діяльности WIZO, 
в світі. 

Обстоюючи позицію захисту 
прав жінок, ці організації працюва-
ли в складі міжнародних організа-
цій. Одночасно, як українські, так і 
польські й єврейські інституції на 
форумах, що проводилися ними, об-
стоювали інтереси своїх націй. Так, 
репрезентантки титульної нації 
Польщі відстоювали на них як ін-
тереси жінок, так і своєї національ-
ної держави. Тим часом українки 
та єврейки (як представниці наці-
ональних меншин Польщі) демон-
стрували прагнення до створення 
національних держав, виступали 
на захист інтересів «своїх» у Другій 
Речі Посполитій та інших державах 
їх проживання. Так, завдяки висту-
пам на міжнародних конференціях 
та з’їздах, українки спричинилися 
до інформування світової громад-
ськости про трагедію Голодомору 
1932 – 1933 рр.; вони шукали допо-
моги у Ліги Націй і Міжнародного 
Червоного Хреста. Значимим для 
української національної справи 
було й постання «Всесвітнього со-
юзу українок», який об’єднав у своє-
му лоні тих з них, котрі проживали в 
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еміґрації, Східній Галичині та Воли-
ні [8, 130]. 

Окрім спільности в обстоюванні 
інтересів власних націй, діяльности 
організацій українок, польок та єв-
рейок було й сповідування тих ідей, 
котрі артикулювалися міжнародним 
жіночим рухом.
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